

فصلنامه دانش انتظامی سمنان ، دوره پانزدهم ، شماره پنجاه و ششم ، تابستان ۱۴۰۴

تاریخ دریافت مقاله: ۱۴۰۴/۰۲/۰۸

تاریخ پذیرش مقاله: ۱۴۰۴/۰۴/۰۵

صفحات: ۲۷-۳۷

نگاهی بر تعامل سازمان های مردم نهاد (N.G.O) با پلیس در زمینه برقراری امنیت

استان سمنان

نویسندگان:

سیدمهدی احمدی بالادهی<sup>۱</sup>\*

## چکیده

رویکرد ارتباطات بین سازمانی با تأکید بر ارتقاء امنیت، به این معناست که همه نهادهای اجتماعی و سازمانهای رسمی و غیررسمی در تأمین و حفظ امنیت عمومی، همراه با پلیس، سهیم هستند. پلیس به دنبال مشارکت مردم در تأمین امنیت است و شهروندان باید در این مقوله پلیس را همراهی کنند. هدف پژوهش حاضر، نگاهی بر تعامل سازمان های مردم نهاد با پلیس در زمینه برقراری امنیت استان سمنان می باشد. روش این پژوهش، از حیث هدف کاربردی و ماهیت روش پژوهش توصیفی است؛ و روش جمع‌آوری اطلاعات روش مروری (کتابخانه‌ای) از طریق فیش برداری است. یافته‌ها و نتایج حاکی از آن است که از بین سازمان ها، سازمانهای مردم نهاد، بسیج و شوراهای اسلامی شهر، سهم بیشتری در هدایت برقراری امنیت به همراه تعامل با نیروی انتظامی دارند. سمن‌ها با هر نوع جهت‌گیری که دارند می‌توانند با دو نقش «زمینه‌سازی (نقش زمینه‌سازی)» و یا «فعالیت‌های اجرایی (نقش عامل)» در گسترش امنیت استان سمنان نقش‌آفرینی نمایند.

کلید واژه ها : سازمان های مردم نهاد، پلیس، امنیت، استان سمنان

## ۱. مقدمه

یکی از کهنترین دغدغه های بشری در طول تاریخ امنیت و تمهید سازوکارهایی برای تامین آن بوده است. برقراری امنیت فردی و اجتماعی یکی از مهمترین موضوعها و دغدغه های همه کشورهای جهان است (عبدالرحمانی، حبیبزاد، ۱۳۹۵: ۲۶۳). یکی از مهمترین اهداف پلیس در تامین امنیت، اجتماعی کردن و بهره گیری از توان و ظرفیت مردم است چرا که تعامل و همبستگی میان جامعه و پلیس باعث کاهش آسیب های اجتماعی و پیشگیری از جرایم شده و فرصت ارتکاب جرم را از مجرمان سلب می کند. نیروی انتظامی مسئول امنیت و آرامش در کشور بوده و سازمان های مردم نهاد پل ارتباطی بین پلیس و مردم می باشد. رویکرد ارتباطات بین سازمانی با تأکید بر ارتقاء امنیت، به این معناست که همه نهادهای اجتماعی و سازمانهای رسمی و غیررسمی در تأمین و حفظ امنیت عمومی، همراه با پلیس، سهیم هستند (عبدالرحمانی، حبیبزاد، ۱۳۹۵: ۲۶۱). به باور برخی اندیشمندان، ارتباطات بین سازمانی به عنوان یکی از بارزترین منابع سازمان ها تلقی می شود که همه سازمانها باید در حفظ و ارتقاء آن بکوشند؛ سازمان های مردم نهاد به عنوان نهادهای مردمی که به هیچ حزب و گروه خاصی وابسته نیستند بهترین یاری دهنده پلیس در ایجاد امنیت محسوب می شوند. پلیس به دنبال مشارکت مردم در تامین امنیت است و شهروندان باید در این مقوله پلیس را همراهی کنند. بررسی ها نشان می دهد، تنها نیروهای امنیتی و انتظامی در امنیت استان سمنان تأثیرگذار نیستند، بلکه نهادهایی همچون سمنها می توانند در ارتقاء این امنیت، نقش آفرینی کنند. این سازمان ها مردمی خودجوش هستند که تصمیم بر حمایت از افراد مختلف و قشرهای آسیب پذیر جامعه و در نهایت، ایجاد امنیت شهروندان دارند (گلشن، ۱۳۹۲: ۲۸). اساس کار سازمان های مردم نهاد، بر پایه فعالیت های فرهنگی است و هر چه هم افزایی این بخش با نیروی انتظامی بیشتر شود، به همان میزان، امنیت جامعه نیز ارتقاء پیدا می کند. در نهایت تعامل و مشارکت سازمان های مردم نهاد و دستگاه ها با پلیس، باعث ارتقای ضریب امنیت در استان سمنان خواهد شد. سازمان های مردم نهاد پل ارتباطی مناسبی در توسعه امنیت جامعه هستند. بنابراین، با توجه به لزوم ارتقاء امنیت شهروندان به منظور رفاه و احساس آرامش در جامعه، لزوم انجام پژوهش حاضر ضرورت دارد. تعاملات اجتماعی پلیس، نه فقط اعتماد مردم نسبت به پلیس را افزایش می دهد و زمینه های احساس مسئولیت، مشارکت اجتماعی، تغییر رفتار اجتماعی را تقویت می کند، بلکه امنیت اجتماعی را ارتقا می دهد. سازمان های مردم نهاد به عنوان نهادهای مردمی که به هیچ حزب و گروه خاصی وابسته نیستند بهترین یاری دهنده پلیس در ایجاد امنیت محسوب می شوند. بنابراین همکاری و تعامل پلیس با سازمان های مردم نهاد می تواند نقش به سزایی در پیشبرد مأموریت های پلیس داشته باشد. لذا صرف وجود نیروی های

قهریه و قانونی (مانند سازمان نیروی انتظامی و سازمانهای اطلاعاتی - نظامی) برای ایجاد امنیت در یک جامعه، محله و یا منطقه کافی نیست و در این باره نیازمند همکاری و ارتباط سازمان های مختلفی از جمله سازمان های مردم نهاد است. همچنین این که شعار دهه ۱۳۹۰ نیروی انتظامی «ارتباطات بین سازمانی برای برقراری امنیت» و این پرسش که «سهم من از امنیت و آرامش چیست؟» بوده است. پرواضح است نقش پلیس در کشور به عنوان عامل حفاظت از امنیت، پیشگیری از جرم، اعمال قانون و حراست از ارزش های حاکم بر جامعه برابر مقررات است و نیز فعالیت های خیلی از سازمان های مردم نهاد، پیشگیرانه و در راستای اهداف کلی پلیس و نظام مقدس اسلامی است. بنابراین همکاری و تعامل پلیس با سازمان های مردم نهاد می تواند نقش بسزایی در پیشبرد ماموریت های نیروی انتظامی داشته باشد. با این توصیف، پژوهش پیش رو بر آن است به این سوال پاسخ دهد که نقش تعامل سازمان های مردم نهاد با پلیس در زمینه برقراری امنیت استان سمنان چیست.

## ۲. پیشینه پژوهش

با توجه به بررسی اسنادی صورت پذیرفته در ارتباط با موضوع تحقیق حاضر در مراکز تحقیقاتی نیروی انتظامی و سایر مراکز علمی، تحقیقات مشابه ای در زمینه نگاهی بر تعامل سازمان های مردم نهاد با پلیس در زمینه برقراری امنیت استان سمنان انجام، مواردی به شرح ذیل ارائه می گردد.

صالحی، سالاری، ایمانی(۱۴۰۱) در مقاله ایی تحت عنوان(بررسی ایفای نقش مطلوب مشارکت سازمان های مردم نهاد در راستای توانمند سازی ساکنان مناطق حاشیه نشین) به این نتیجه رسیده اند که مولفه هایی از قبیل شکل گیری جامعه مدنی قدرتمند و تاثیر گذار، ارتقای سرمایه اجتماعی در جامعه و مشارکت شهروندان در فرآیند خط مشی گذاری عمومی(توانمند سازی حاشیه نشینی) از مهمترین عوامل در راستای توانمند سازی ساکنان حاشه نشین می باشند.

کرمی(۱۴۰۱) در مقاله ایی تحت عنوان(سازمانهای مردم نهاد و امنیت مشارکتی) به این نتیجه رسیده اند که نقش سازمان های مردم نهاد به عنوان تشکل های خود جوش، غیردولتی، غیرانتفاعی و مستقل که در کنار دولت حرکت میکنند و تسهیل کننده-ی فرایندهای تحول و رشد اجتماعی و اقتصادی، سیاسی، فرهنگی، اداری، حقوقی و قانونی در سطح فردی و گروهی از طریق ایجاد نوعی هم افزایی، اتحاد، اتفاق و گسترش مشارکت می باشند.

غلامی، عبدالرحمانی(۱۴۰۱) در مقاله ایی تحت عنوان(تحلیلی بر نقش تعاملات پلیس راهور با سازمان های مردم نهاد در بهینه سازی مدیریت ترافیک) به این نتیجه رسیده اند که چهار مفهوم

اصلی تحقیق در دیدگاه جمعیت مشارکت کننده بیشترین نقش را در بهینه سازی ترافیک ایفا می کند..

غلامی رزینی، داوری، میلانی(۱۳۹۹) در مقاله ایی تحت عنوان(تاثیر مشارکت سازمان های مردم نهاد در ارتقاء امنیت کلان شهر تهران) به این نتیجه رسیده اند که بیش از ۶۰٪ پاسخگویان معتقدند که مشارکت سمن ها در ارتقاء امنیت کلان شهر تهران تاثیر مثبت دارد. تحلیل رگرسیونی چندمتغیره نیز نشان داد که بین مشارکت سمن ها و امنیت تهران رابطه معنادار وجود دارد .

شیروانی، فرزانه (۱۳۹۷) در مقاله ایی تحت عنوان(سازمان های مردم نهاد و امنیت شهری(مطالعه ی موردی: شهر اصفهان) به این نتیجه رسیده اند که بین احساس امنیت و متغیرهای چندگانه ی سرمایه ی اجتماعی، آگاهی اجتماعی، پایگاه اجتماعی و مسوولیت اجتماعی رابطه وجود دارد و از بین متغیرهای چندگانه ی ذکر شده همچنین سرمایه ی اجتماعی بیش ترین اثر را در تبیین احساس امنیت داشته است.

رئیس زاده(۱۳۹۵) در مقاله ایی تحت عنوان(مشارکت مردمی و ناجا؛ ضرورت ها،زمینه ها،اهداف و راهبردها) به این نتیجه رسیده اند که مشارکت مردمی به مثابه راهبردی کالن در راستای تحقق این اهداف میتواند مورد توجه ویژه قرار گیرد.

عبدالرحمانی، حبیب زاده(۱۳۹۵) در مقاله ایی تحت عنوان(نقش ارتباطات بین سازمانی نیروی انتظامی در ارتقاء امنیت عمومی (مورد مطالعه: شهر بندرعباس)) به این نتیجه رسیده اند که ارتباط در سطوح فرهنگی و اطلاع رسانی باید در اولویت نیروی انتظامی باشد؛ ارتباط دوسویه نیروی انتظامی با سازمان های مردم نهاد با ۸۰درصد بالاتر از ارتباطات خطی و یکسویه نیروی انتظامی مؤثر است.

سپهوند، مهربابی(۱۳۹۵) در مقاله ایی تحت عنوان(بررسی تاثیر همکاری سازمانهای مردم نهاد با پلیس درزمینه برقراری نظم و امنیت بر کاهش وقوع مزاحمت های خیابانی مطالعه موردی دانش آموزان دختر دوره راهنمایی شهرستان خرم آباد) به این نتیجه رسیده اند که همکاری سازمانهای مردم نهاد با پلیس درزمینه برقراری نظم و امنیت تاثیر مثبت دارد.

رحیمی خورشیدوند(۱۳۸۸) در مقاله ایی تحت عنوان(بررسی نقش مشارکت سازمان های مردم نهاد (N.G.O) در برقراری نظم و امنیت) به این نتیجه رسیده اند که مشارکت سازمان های مردم نهاد در برقراری نظم و امنیت ارگذاری معناداری دارد.

استیانگا و همکاران<sup>۱</sup>(۲۰۱۶) در مقاله ایی تحت عنوان(نقش سازمان های غیردولتی در توسعه اجتماعی در کشورهای در حال توسعه) به این نتیجه رسیده اند که در چالش های توسعه اجتماعی همه بازیگران دولت، دانشگاه، صنعت، بخش خصوصی، جامعه مدنی وجوامع بین المللی باید به عنوان تیم عمل کنند و سازمان های غیردولتی باعث ایجاد آگاهی در همه ذینفعان خواهد بود.

کراتز<sup>۲</sup>(۱۹۹۸) در مقاله هایش به این نتیجه رسیده اند که روابط مستحکم یک سازمان با سایر سازمانها اثرات و حوادث نامشخص و غیرقابل پیش بینی را کاهش داده، انطباق و سازگاری از راه افزایش تسهیم ارتباطات و اطلاعات را ارتقاء می بخشد.

در مجموع می توان گفت که هرچند تحقیقات بسیاری در حوزه مشارکت سازمان های مردم نهاد نگاشته شده است، اما هیچکدام جامعه مدنی را از منظر سمن ها و خاصه، در جهت ارتقاء امنیت استان سمنان مورد بررسی قرار نداده اند.

### ۳. مروری بر ادبیات پژوهش

#### ۳.۱. مفهوم سازمان های مردم نهاد (N.G.O)

در اصطلاح رایج امروز سازمان های مردم نهاد به معنای سازمان های غیردولتی؛ به تشکل ها، انجمن ها، کانون ها و نهادهای مردمی گفته می شود(وطن خواه تریه، ۱۴۰۲: ۴۸). شامل افرادی هم هدف و داوطلب با گرایش های غیرسیاسی، غیرانتفاعی و غیراقتصادی است که برای تحقق یک هدف مشترک خیرخواهانه گرد هم جمع شده اند(عاکفی قاضیانی، میرزازاده، ۱۳۹۳: ۸۵). سازمان های مردم نهاد، سازمان هایی هستند که به صورت مستقل از دولت فعالیت می کنند و هدف آنها ارتقای کیفیت زندگی، حمایت از حقوق افراد، کمک به بهبود محیط زیست و مشارکت فعال در امور اجتماعی و فرهنگی است. از نظر بانک جهانی این نوع سازمان ها، گروهها و نهادهایی را در بر می گیرد که حداقل تا حدود زیادی از حکومت ها مستقل هستند. سازمان های مردم نهاد (سمن)، به سازمانهایی داوطلبانه، غیردولتی، غیرانتفاعی، عام المنفعه و خیرخواهانه اطلاق می شود که مطابق اساسنامه مشخص در حوزه های خاص به فعالیت مشغولند و ویژگی مهم آنها غیرسیاسی بودنشان است. سازمان مردم نهاد یا سمن ها به سازمانی اشاره می کند که مستقیما بخشی از

ساختار دولت محسوب نمی شود اما نقش بسیار مهمی به عنوان واسطه بین فرد فرد مردم و قوای حاکم ایفا می کند.

### ۲.۳. مفهوم امنیت

امنیت از جمله مفاهیمی است که به سختی می توان آن را تعریف کرد. امنیت پیشیناز ایجاد فضاهای موفق شهری است(کرمونا، ۱۳۹۱: ۳۹۰). امنیت به معنای ایمن شدن، در امان بودن و نداشتن بیم تعریف شده است. امنیت حالت فراغت نسبی از تهدید یا حمله و یا آمادگی برای روبرویی با تهدید و حمله است که از نظر مفهومی وضعیتی است که نیروهای حفظ کننده وضع موجود توان این محافظت را از نیروهای شناخته شده برهمزننده آن داشته باشند(آشوری، ۱۳۸۷: ۳۸).

### ۳.۳. تاریخچه و عملکرد سازمان های مردم نهاد

سازمان های مردم نهاد پس از جنگ جهانی دوم و در سال ۱۹۴۹ بر اساس ماده ۷۱ منشور سازمان ملل متحد ایجاد شده که واکنشی به نیاز برای نقش مشورتی سازمان هایی بود که نه دولتی بودند نه خصوصی. نقش این سازمانها در توسعه جهان بعد از جنگ جهانی دوم بسیار مهم بوده، آن ها عموماً نقش قابل توجهی در سیاست های ملی، فعالیت های اقتصادی و اجتماعی و همچنین ارزیابی و درک مشکلات در مسائل ملی و بین المللی از قبیل محضلات بشری، سیاسی، حقوق زنان، توسعه اقتصادی، دموکراسی، ایمن سازی، بهداشت و درمان و محیط زیست دارا هستند(شهاب وهمکاران، ۱۳۹۳).

### ۳.۴. اهمیت و نقش سازمان های مردم نهاد در ایجاد امنیت

حضور سازمانهای غیردولتی در جامعه علاوه بر ایجاد شوق و علاقه مندی در سطح فعالان جامعه، رشد اقتصادی فرهنگی را نیز سبب شده و زمینه بروز خلاقیت ها و تفکرات سازنده را نیز در صورت نگاه مثبت در پی خواهد داشت. در خصوص اهمیت و نقش این سازمانها در امنیت کشور ظاهراً مطالعات زیادی صورت نگرفته و مدارک قابل استنادی نیز به دست نیامده لذا در این پژوهش با دسترسی به بعضی منابع محدود و شیوه توصیفی تحقیق سعی شده است نقش اینگونه سازمانها در ایجاد امنیت مورد مطالعه قرار گیرد. بنابراین ارتقاء امنیت پایدار در تعامل سازمان های مردم نهاد با پلیس محقق خواهد شد.

### ۳. ۵. ارتقاء امنیت در تعامل سازمان‌های مردم نهاد با پلیس

تأمین امنیت پایدار تنها وظیفه نیروی انتظامی انتظامی نیست بلکه هر فرد و هر صنفی می‌تواند در جایگاه خود، نسبت به تحقق این مهم اقدام کند. ارتقاء امنیت اجتماعی در سایه تعامل سازمان‌های مردم نهاد با پلیس محقق می‌شود. یکی از مهمترین اهداف پلیس در تأمین امنیت، اجتماعی کردن و بهره‌گیری از توان و ظرفیت مردم است. پلیس به دنبال مشارکت مردم در تأمین امنیت است و شهروندان باید در این مقوله پلیس را همراهی کنند.

### ۴. روش شناسی پژوهش

این پژوهش، از حیث هدف، کاربردی و از نظر روش پژوهش، توصیفی-تحلیلی است؛ و در خصوص جمع‌آوری اطلاعات مربوط به ادبیات و پیشینه‌ی تحقیق از روش مروری کتابخانه‌ای و اسنادی (شامل کتاب‌های دانشگاهی، پایان‌نامه‌ها، مقالات و پایگاه‌های اطلاعاتی) استفاده شده است. این پژوهش به نگاهی بر تعامل سازمان‌های مردم نهاد با پلیس در زمینه برقراری امنیت استان سمنان می‌پردازد.

### ۴. ۱. محدوده جغرافیایی مورد مطالعه

استان سمنان یکی از پهناورترین استان‌های کشور ایران است. شهر سمنان، مرکز و پرجمعیت‌ترین شهر این استان است. مساحت این استان برابر با ۹۷۰۴۹۱ کیلومتر مربع است. که ۵۰۹ درصد مساحت کل کشور را شامل می‌شود و از نظر مساحت، هفتمین استان ایران محسوب می‌شود. این استان از جانب شمال به استان‌های خراسان شمالی، گلستان و مازندران، از جنوب به استان‌های خراسان جنوبی و اصفهان، از شرق به استان خراسان رضوی و از غرب به استان‌های تهران و قم محدود است. جمعیت این استان در سال ۱۳۹۵ بالغ بر ۷۰۲/۳۶۰ نفر بوده است.

### ۵. بحث و نتیجه‌گیری

امروزه گسترش سازمان‌های مردم‌نهاد در جهان به یکی از رویکردهای مؤثر در جهت حل مشکلات اجتماعی، فرهنگی منجر می‌شود و برخی از دولت‌ها در تلاش‌اند که با رویکردی تعاملی با این نهادهای غیردولتی برخورد کنند و در جهت حل بحران منطقه‌ای و ملی از آنان مدد جویند. امروزه بیشتر کشورهای پیشرفته برای تداوم رشد و توسعه همه جانبه، مشارکت مردم و نهادهای مردمی در امور کشور را در سرلوحه برنامه خود داشته و به عنوان یک ارزش از آن یاد می‌کنند. برای ارتقا

موفقیت ها و اثربخشی در انجام مسوولیت ها و مأموریت ها توسعه و تقویت سازمان های مردم نهاد (N.G.O) امری مهم و قابل اعتناست به گونه ای که دخالت دادن آن ها در تصمیم گیری ها و نحوه انجام امور می تواند سازمان های دولتی را در رسیدن به اهداف سازمانی یاری کند. نیروی انتظامی یکی از سازمان هایی است که به علت ارتباط مستقیم با مردم و مأموریت ایجاد کننده نظم و امنیت عمومی، به صورت مستمر و پیوسته در ارتباط و تعامل با مردم قرار دارد. با توجه به مشارکت محور بودن سیاست گذاری کارآمد و موفق در حیطه های مختلف جوامع امروزی از جمله حیطه ی امنیت، باید به دنبال سازوکارهایی بود که بتوانند این مشارکت را تامین نمایند. یکی از این سازوکارها در عصر حاضر سازمان های مردم نهاد می باشند. در ایران به نقش این سازمان ها در سطوح محلی، منطقه ای و ملی حداقل توجه شده و در موضوعات و مسائل امنیتی و اجتماعی نیز به ندرت پرداخته شده، لذا در این مقطع زمانی، تعامل هدفمند و کارآمد با مردم در بحث تولید امنیت رویکرد کنونی پلیس کشور می باشد. نظر به اینکه ناامنی، تهدیدات بالقوه و عدم احساس امنیت می تواند به نارضایتی و عدم اطمینان خاطر شهروندان سمنانی منجر شود، سازمان های مردم نهاد می توانند با مشارکت خود ضمن حمایت از قشرهای آسیب پذیر، موجب خدمات رسانی و ایجاد امنیت پایدار را فراهم کنند. تعامل هدفمند سازمان های مردم نهاد با پلیس، راهبردی مؤثر در ارتقاء امنیت اجتماعی است. با توجه به این که سازمان های مردم نهاد با هدف خدمات رسانی بهتر به شهروندان، ایجاد امنیت پایدار، کاهش معضلات اجتماعی و حمایت از قشرهای آسیب پذیر جامعه تشکیل و ساماندهی شده اند؛ لذا هدف پژوهش حاضر، نگاهی بر تعامل سازمان های مردم نهاد با پلیس در زمینه برقراری امنیت استان سمنان می باشد. یافته ها و نتایج حاکی از آن است که از بین سازمان ها، سازمانهای مردم نهاد، بسیج و شوراهای اسلامی شهر، سهم بیشتری در هدایت امنیت به همراه تعامل با نیروی انتظامی دارند. به عبارتی این سازمانها به باور برخی محققان مانند: عبدالرحمانی و حبیب زاده (۱۳۹۵) می توانند به اشکال مختلف با پلیس مشارکت داشته، فعالیت کنند: برای مثال، با در اختیارگذاشتن نیروها و منابع انسانی متخصص و بومی در مناطق مختلف کشور و حتی غیردست یافتنی برای پلیس؛ انجام فعالیت های داوطلبانه و مشارکت و تشویق مردم به مشارکت با پلیس؛ انجام عملیات و فعالیت های امنیتی مختلف؛ جلب حمایت عمومی به سبب اهداف خیرخواهانه و بشر دوستانه این سازمان ها و در نتیجه افزایش اعتماد اجتماعی پلیس به سبب همکاری و مشارکت با این سازمان ها می باشد. تعامل فرماندهی انتظامی استان سمنان با سازمان های مردمی و دستگاه های اجرایی در ایجاد نظم و امنیت این استان امری اثرگذار است. سمن ها با هر نوع جهت گیری که دارند می توانند با دو نقش «زمینه سازی (نقش زمینه سازی)» و یا «فعالیت های اجرایی (نقش عامل)» در گسترش امنیت استان سمنان نقش آفرینی کنند. به عبارتی فعالیت سازمان های مردم نهاد (سمن) در حوزه های امنیتی و به ویژه در حوزه اجتماعی و

فرهنگی، با برخی از فعالیت‌های پلیس هم‌پوشانی دارد بنابراین تعامل هدفمند و کارآمد سازمان‌های مردم‌نهاد با نیروی انتظامی امنیت استان سمنان را ارتقا می‌دهد. با توجه به نتایج پژوهش، پیشنهادهای کاربردی بشرح ذیل ارائه می‌گردد:

## ۶. پیشنهادها

- پیشنهاد می‌شود در رابطه با نحوه فعالیت، مراحل ثبت، نحوه کمک‌های مالی و تأمین اعتبار، حدود و نحوه نظارت بر این سازمان‌ها و طریقه همکاری آنها با دولت، ناجا و سازمان‌های بین‌المللی قانون واحد و جامع تصویب شود.
- به رسمیت شناخته شدن و اجازه فعالیت یافتن سازمانهای مردم‌نهاد از سوی نهادهای رسمی متولی در حیطه‌های مختلف و همکاری با آنها تا مردم نسبت به عضویت در آنها تشویق شوند.
- مسئولین سیاسی، امنیتی و انتظامی با تعامل بیشتر با سمنها در جهت تأمین نظم و امنیت استان سمنان گام بردارند
- بالا بردن سطح آموزش با استفاده از کلاس‌های مناسب و با عنوان و هدف تشکل‌ها و اعضاء.
- ارتباط مناسب بین فراجا و تشکل‌ها فراهم و از طرق مختلف و متناسب با شرایط هدایت لازم صورت گیرد.
- انعقاد تفاهمنامه و قراردادهای آموزشی بین پلیس و سازمان‌های مردم‌نهاد به منظور انسجام منابع آموزشی و ایجاد وحدت رویه در بحث ارتقای امنیت.
- زمینه‌ای فراهم گردد که بین سازمان‌های مردم‌نهاد، نیروی انتظامی و سایر دستگاه‌های ذی‌ربط هماهنگی لازم معمول گردد.

## منابع

### الف) منابع فارسی

۱. آشوری، داریوش (۱۳۸۷). دانشنامه سیاسی، تهران: نشر مروارید.
۲. رحیمی خورشیدوند (۱۳۸۸). بررسی نقش مشارکت سازمان‌های مردم‌نهاد (N.G.O) در برقراری نظم و امنیت، نشریه توسعه سازمانی پلیس، ۶(۲۵)، ۴۴-۳۵.

۳. رئیس زاده، سیدمحمد(۱۳۹۵). مشارکت مردمی و ناجا؛ ضرورت ها،زمینه ها، اهداف و راهبردها، فصلنامه مطالعات راهبردی ناجا، ۱(۱)، ۱۶۴-۱۴۷.
۴. سپهوند، انوشیروان، مهرابی، حسین(۱۳۹۵). بررسی تاثیر همکاری سازمان های مردم نهاد با پلیس درزمینه برقراری نظم و امنیت بر کاهش وقوع مزاحمت های خیابانی مطالعه موردی دانش آموزان دختر دوره راهنمایی شهرستان خرم آباد، اولین همایش ملی آینده پژوهی، علوم انسانی و امنیت اجتماعی.
۵. شیروانی، علیرضا، فرزانه، حجت ا... (۱۳۹۷). سازمان های مردم نهاد و امنیت شهری(مطالعه ی موردی: شهر اصفهان)، نشریه مطالعات جامعه شناختی شهری، (۲۸)، ۱۹۰-۱۴۸.
۶. شهاب، محمدرضا، عزیزپور، کاظم و حاجی زاده، بهادر(۱۳۹۳). بررسی نظری نقش سازمان های مردم نهاد در روند توسعه پایدار باتاکید بر توسعه روستایی، دومین همایش ملی رویکردی بر حسابداری، مدیریت و اقتصاد دانشگاه آزاد اسلامی واحد فومن و شفت، ۱۴-۱۰.
۷. صالحی، مطهره، سالاری، حبیب ا...، ایمانی، عبدالمجید(۱۴۰۱). بررسی ایفای نقش مطلوب مشارکت سازمان های مردم نهاد در راستای توانمند سازی ساکنان مناطق حاشیه نشین، نشریه جغرافیا و روابط انسانی، ۴(۴)، ۴۹۹-۴۷۵.
۸. عاکفی قاضیانی، موسی، میرزازاده، محمدرضا(۱۳۹۳). نقش سازمانهای مردم نهاد (سمن در) پیشگیری و مقابله با فساد اداری در دستگاههای اجرایی استان سیستان و بلوچستان، فصل نامه دانش ارزیابی، ۶(۱۹)، ۱۱۳-۸۱.
۹. عبدالرحمانی، رضا، حبیبزاده، اصحاب(۱۳۹۵). نقش ارتباطات بین سازمانی نیروی انتظامی در ارتقاء امنیت عمومی (مورد مطالعه: شهر بندرعباس)، فصلنامه مطالعات مدیریت انتظامی، ۴(۵۴)، ۲۹۰-۲۶۱.
۱۰. غلامی، عبدالرحمانی(۱۴۰۱). تحلیلی بر نقش تعاملات پلیس راهور با سازمان های مردم نهاد در بهینه سازی مدیریت ترافیک، نشریه مطالعات مدیریت ترافیک، ۱۷(۶۴)، ۹۰-۶۳.
۱۱. غلامی رزینی، محسن، داوری، مسیب، میلانی، علیرضا(۱۳۹۹). تاثیر مشارکت سازمان های مردم نهاد در ارتقاء امنیت کلان شهر تهران، فصل نامه نظم و امنیت انتظامی، ۱۳(۴)، ۲۹۰-۲۶۱.
۱۲. کرمی، علی(۱۴۰۱). سازمان های مردم نهاد و امنیت مشارکتی، فصل نامه اقتصاد و توسعه پایدار، ۲(۱).

۱۳. وطن خواه ترابه، مجید، وطن خواه ترابه، سیمین، وطن خواه ترابه، مالک (۱۴۰۲). تعیین موانع و مشکلات فعالیت سمن های (سازمان ها مردم نهاد) حوزه سلامت (بهداشت و درمان) استان هرمزگان، نشریه علمی فقه، حقوق و علوم جزا، ۸ (۳۱)، ۷۱-۴۶.

#### (ب) منابع انگلیسی

14- Kareem Elbayar, (2005). NGO Laws in Selected Arab States International, Journal of Not for-Profit Law , vol. 7, no. 4 , September.

